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第16课  世界经济的“全球化” （含答案与解析）

【当堂训练】

1．世界经济全球化趋势在逐渐加强，主要是因为（    ）

A．现代科学技术的发展                B．经济区域集团化趋势减弱 

C．世界形势出现和平.稳定局面         D．发达国家与发展中国家经济差距缩小

1．A  解析：随着科学技术的发展大大缩短了世界的时间和空间距离，为世界的经济为经济发展提供了必要条件，促进了经济全球化的进程。故答案为A。

2. 在世界经济发展过程中，号称“经济领域的联合国”的建立为各国经济交往搭建了一个共同的平台。这个“经济领域的联合国”是指（    ）

A．世界贸易组织     B．亚太经合组织      C．欧盟       D．联合国

2．A  解析：世界贸易组织促进了世界范围的贸易自由化和经济全球化，极大地促进了世界范围的贸易自由化。改善世贸自由化和全球经济一体化，使世界性的分工向广化与深化发展，为国际贸易的发展奠定稳定的基础，使对外贸易在各国经济发展中的作用更为重要。故答案为A。

3．经济全球化的主要表现有（    ）
①国际投资增长 ②国际贸易增长  ③跨国公司的影响增大 ④慈善事业的发展

A．①②③  　　B．②③  　　C．③④  　  D．①②③④ 

3．A  解析：此题可用排除法。经济全球化指的是在经济上世界各国的合作与交流日益广泛，和慈善事业无关，故④可排除，答案为A。
4．据统计，2001年全球有跨国公司65000家，雇员5400万人，销售总额19万亿美元，生产总值占全球国民生产总值1/3以上，这表明当今世界经济发展的趋势是（   ）

A．区域化    B．多极化    C．全球化    D．社会化

4．C  解析：跨国公司全球化的生产经营方式大大促进了货物、服务、技术、资本、人才等在全球范围内的流动，加强了国际间的合作与交流，是世界经济全球化的重要表现形式，故答案为C。
5．张老师就某一国际组织给出了以下三个提示。你认为该国际组织成立的时间是（ 　）


A．1945年  　 B．1947年　 C．1995年   D．1999年

5．C  解析：此题考查的是学生们分析材料解决问题的能力。抓住三个提示，可知我国在2001年加入前身为关贸总协定的国际组织是世界贸易组织，游戏可治时间为1995年，答案为C。

6.2008年开始的世界经济危机说明了（   ）

A．经济全球化对于发展中国家来说只有弊端 

B．经济全球化是经济发展的一种趋势

C．各国在抓住经济全球化机遇的同时，也应对经济全球化所带来的挑战

D．经济全球化对于发达国家来说只有利处

6．C  解析：经济全球化是一把双刃剑，既可以促进各国经济的发展，但是也会使各国的经济更加的脆弱，受国际经济的影响明显。所以 ，各国在抓住经济全球化机遇的同时，也要应对经济全球化所带来的挑战。答案为C。

7．1991年中国正式成为亚太经合组织成员国；2001年中国正式成为世界贸易组织的一员。中国积极参与这两个组织主要是为了（   ）

A．确立中国在亚洲的领导地位            B．发挥中国在国际事务中的主导地位

C．扩大中国商品在世界各地的销售        D．顺应经济全球化的潮流

7．D  解析：此题解题的关键是要了解以上两个组织的性质。结合课本知识可知，亚太经合组织和世界贸易组织均为经济组织，中国加入以上组织的目的就是为了顺应经济全球化的趋势，故答案为D。

8．经济全球化是世界经济发展的总趋势。下面关于经济全球化的表述，正确的一项是（    ）

A．经济全球化只对发达国家有利         B．各国、各地区之间的经济联系越来越密切

C．跨国公司在经济全球化过程中逐渐消失 D．经济全球化对发展中国家有利有弊

8．B

9.下列属于20世纪人类面临的共同.需要全世界共同努力才能解决的问题有（   ）

①全球沙漠化  ②温室气体致使气候恶化 ③大气和水资源污染不断加重 ④恐怖主义加剧

A．①②③④    B．①②③    C．②③④    D．①②④

9．A  解析：经分析，以上四点均为世界性难题，不是哪一个国家可以自己解决的，故答案为A。

10．下列对当今世界经济、政治发展认识不正确的是（    ）

A．经济全球化趋势不断深化      B．世界格局向多极化方向发展
C．霸权主义和强权政治仍然存在  D．经济全球化只对发达国家有利
10．D  解析：课题考查的是学生们对于经济全球化的认识。经济全球化给世界各国都带来了机遇，发达国家可以为发展中国家提供技术和资金，而发展中国家可以为发达国家提供劳动力、资源和市场。总之，对于任何一个国家都是有好处的。故答案为D。

11．阅读材料，回答问题：

一些跨国公司生产（销售）情况简表

	大众公司
	汽车的部件来自四大洲的20多个国家

	西门子公司
	5万多个产品的部件来自130多个国家

	雀巢公司
	所属分公司遍及世界五大洲50多个国家，有8500多种产品在100多个国家销售

	波音公司
	每一架客机所需的450万个零部件来自海外1500家大企业和1.5万家中小企业


请回答：

（1）材料反映了世界经济发展的什么趋势？）哪一组织的成立最能体现这一趋势？

（2）你认为我国应该怎样应对材料中所反映的世界经济发展的趋势？

11.（1）反映了经济全球化趋势；世界贸易组织

（2）经济全球化对中国既是机遇也是挑战。中国应顺应经济全球化的潮流，引进国外的投资和技术，学习先进的经济管理经验；同时中国还应该在顺应这种趋势的同时，还应该制定防范风险的有效措施和政策。

11．解析：此题为一道图表分析题。解题的关键是要分析图表的特点。分析图表可知，以上大的跨国公司的生产链遍布世界，充分体现了经济的全球化。确定了主题后，下面的问题就很容易解答了。

12．分析下列图表，回答问题：

材料一                 美国福特汽车零部件产地分布表

	美国
	比利时
	奥地利
	挪威
	日本
	韩国

	阀门
	制动器
	加热器
	排气机
	油泵
	弹簧


（1）从上表中可以看出世界经济呈现一种什么趋势？这种趋势对经济发展会产生什么积极影响？

材料二                1996年发达国家在全球经济中的控制比例

	世界生产
	国际贸易
	国际技术贸易
	世界科技与开发
	国际投资额

	40%
	50%—60%
	60%—70%
	80%—90%
	90%


（2）上表显示出发达国家在全球经济中处于怎样的地位？

（3）面对上述情况，你认为在世界经济大潮中，中国该如何应对？

12．（1）趋势：全球化。积极影响：能促进世界经济的交流与发展；能实现经济互补；丰富了各国人民的生活。   （2）绝对优势地位。（或有利地位、主导地位等）    （3）顺应经济全球化的潮流；制定防范风险的有效政策；引进外资、技术和先进管理经验。

12．解析：此题为一道图表分析题。解析图表是关键。以上两则材料都体现了一个主题，那就是经济的全球化。而后面的问题则是考查的经济全球化的作用和带来的挑战。

【课后作业】

1．“可口可乐”是著名的美国商标，但是我们喝到的“可口可乐”饮料却很有可能是在中国生产的。对这一现象解释不正确的是（    ）
A．中国也注册了“可口可乐”商标      B．跨国公司遍及全球
C．各国经济相互依存的程度加强        D．经济全球化加速发展
1．C  解析：随着世界经济全球化的发展，大的跨国公司厂家遍布世界各地，各国家的经济互补性增强。故选项B、C、D的解释据正确。选项 A这种情况是不可能的，因为该品牌有自己的知识产权。答案为A。

2．经济全球化对于发展中国家来说（　　）       

①在竞争中处于相对劣势   ②既有利也有弊  ③提供了机遇  ④面临压力和挑战　　

A．①②③ 　　B．①②③④ 　　C．①③④　　 D．①②④

2．B  解析：经济全球化对于发展中国家来说，由于技术和资金等方面的不足，可定处于劣势。但是也为我们带来了机遇和挑战，只要正确的调控，还是会促进经济发展的。故答案为B。

3．中国和美国是世界上有影响力的大国，中美合作有利于世界的和平与稳定。下列国际组织中，中美两国都加入并在其中发挥重要作用的是（    ）
①联合国    ②欧盟    ③亚太经济合作组织    ④世界贸易组织

A．①②③    B．②③④    C．①③④   D．①②③④

3．C  解析：此题可用排除法。欧盟是一个欧洲的地区国际经济政治组织。由于地缘的原因，中美两国都没有加入该组织，②可排除。故答案为C

4．世界贸易组织是经济全球化的重要文明成果。世界贸易组织的宗旨是（    ）
A．加速国际贸易的增长       B．实现世界贸易的自由化

C．促进贫困国家的发展       D．降低各成员国的关税

4．B  

5．当今世界经济全球化速度在不断加快。对于经济全球化，下列认识正确的是（    ）
①促进世界市场的形成与发展，为世界各国和各地区的经济发展提供了机遇

②形成“强国主导，受益不均；相互依存，相互竞争”的经济格局

③使各国和地区间的经济联系更为密切

④经济全球化对发展中国家利弊共存

A．①②③    B．②③④    C．①②③④    D．①③④

5．C  解析：此题考查的是学生们对于经济全球化的理解和认识。经分析以上四点均为正确答案。故答案为C。

6．由于高新科技的迅猛发展，市场经济席卷全球，经济全球化已成为一股势不可挡的潮流。下面的国际组织不是反映经济全球化的是（    ）
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A                B                      C                   D

6．A  解析：解析此题可先判断以上图标所代表的国际组织。选项A是联合国、选项B是欧盟，选项C是世贸组织，选项D是亚太经合组织。分析四个组织，其中联合国是一个政治组织，故可排除，答案为A。

提示一 中国于2001年加入


提示二 前身是关贸总协定


提示三 为适应经济全球化的需要
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